

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Эльсиевой Мархи Султановны «Педагогические условия повышения эффективности формирования коммуникативных универсальных учебных действий у учащихся младших классов», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Современный уровень развития общества и возросшие требования к личности современного учащегося с позиций требований ФГОС НОО второго поколения усиливают потребность в создании условий для реализации личностного потенциала, формирования умений и навыков, характеризующих потребность и готовность ученика к продуктивной коммуникативной деятельности, что актуализирует проблему обоснования педагогических условий повышения эффективности формирования коммуникативных УУД у младших школьников.

Содержание автореферата указывает на владение соискателем научным аппаратом исследования, чему свидетельствует достаточно полное, логически выверенное представление актуальности исследования, четкость цели, объекта, предмета, формулирование гипотезы и задач исследования, раскрытие научной новизны, теоретической и практической значимости, а также методологической основы и методов исследования.

В диссертационном исследовании Эльсиевой М.Э. особо следует отметить теоретическую значимость, заключающуюся в конкретизации содержания формирования коммуникативных УУД применительно к условиям полигэтнического региона России; наполнении научной категории «коммуникативные УУД» этносоциальными смыслами, обосновании педагогических условий и коммуникативно-образовательной технологии, в совокупности способствующих эффективному формированию коммуникативных УУД личности младшего школьника.

Положительным в исследовании следует также считать внедрение теоретических положений, методических рекомендаций и практических выводов,

создающих предпосылки для успешного повышения эффективности формирования коммуникативных УУД младших школьников в учебной и во внеучебной деятельности. При этом разработанная программа повышения эффективности формирования коммуникативных УУД через модель и коммуникативно-образовательную технологию могут быть использованы в начальной школе как инновационная модель обучения и воспитания учащихся.

Текст автореферата отражает содержание основных положений, выносимых на защиту, а публикации соответствуют требованиям и характеризуют логику исследования.

Полностью согласна с автором, что коммуникативная деятельность младших школьников должна быть связана с необходимостью решения постоянно возникающих разнообразных педагогических ситуаций. Однако, в автореферате недостаточно описан механизм подготовки младшего школьника к коммуникациям в школьных ситуациях именно с рефлексивным содержанием. Вероятно, есть какие-то особые требования к уровню и характеру коммуникативных УУД у учащихся младших классов. Хотелось бы, чтобы это было отражено, в предлагаемой модели и, возможно, в условиях формирования коммуникативных УУД у учащихся младших классов.

Автореферат свидетельствует о научно-практической ценности диссертационного исследования Эльсиевой М.С. «Педагогические условия повышения эффективности формирования коммуникативных универсальных учебных действий у учащихся младших классов», представляющего собой завершенное и самостоятельно выполненное исследование, отвечающее требованиям п.9,10,11,13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям по критериям актуальности проблемы, научной новизны, теоретической и практической значимости, обоснованности и достоверности научных результатов, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени

кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Доктор педагогических наук, профессор  
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный  
педагогический университет»

 X.A. Алижанова

« \_\_\_\_ » 2020г.



Адрес организации:  
67003, Российская Федерация,  
Республика Дагестан,  
г. Махачкала, ул. М. Ярагского, д. 57.  
Телефон: +7 (8722) 67-95-50

Официальный электронный адрес ДГПУ: [pismo@dspu.ru](mailto:pismo@dspu.ru)